Chi siamo:

Porpore è formata da un gruppo eterogeneo di artisti e cultori di vari ambiti, e vorrebbe distendere un dialogo aperto con l’alterità, esplorando da individuali angoli prospettici, ciò con cui i cangianti e dissimili caratteri dei redattori, vengono, per caso, o intenzione, a contatto. Per rivista di costume e varia cultura intendiamo, appunto, un organismo bimestrale agile e policromo, ove ogni cellula o rubrica componga un pur modesto tassello del contemporaneo che ci gira attorno o in cui percepiamo di essere immersi.

Promuoviamo inoltre, ad ogni uscita del Giornale, due eventi di Contaminazioni Creative (performance) fra i molteplici e inesauribili aspetti dell’arte.

Abbiamo voglia e piacere di ricevere i vostri inediti per pubblicazione su Porpore e promozione attraverso gli eventi, siamo curiosi ed aperti alle vostre sperimentazioni più difformi (poesia, narrativa, articoli etc...) e, con altrettanto pregio, accoglieremo opinioni o critiche, affinché la rivista divenga più interattiva possibile!!

  email: direzione@porpore.com
              redazione@porpore.com
                                                                           SDS.

Curricula Redazione

Direttore

Simonetta Della Scala

Poetessa e critica letteraria , particolarmente interessata all’ambito dell’ermeneutica filosofica. Alcuni suoi testi poetici sono stati  pubblicati sull’antologia Nodo Sottile 2, Firenze, Cadmo, 2001, su la rivista L’apostrofo, marzo 2002, e su Sagarana on line, aprile 2002. Un suo saggio di ermeneutica letteraria è apparso sempre sulla rivista Atelier dicembre 2002.
email:dellascala@porpore.com
direzione@porpore.com
redazione@porpore.com
Redattori

Valentina Barlacchi

email: redazione@porpore.com

Curriculum vitae

Valentina Barlacchi
Laureata in psicologia clinica con una tesi sulla funzione terapeutica della narrazione, sta continuando la sua formazione presso l'Istituto Gestalt di Firenze.
Interessata alle forme creative del narrarsi attraverso i linguaggi del corpo e del suono avvicinati durante la formazione in musicoterapia e le esperienze di lavoro con bambini e adolescenti. Allieva di Kaya Anderson del Roy hart Theatre, in particolare si occupa della voce come mezzo espressivo delle emozioni e come sviluppo della creatività personale. 
Conduce gruppi sulla voce in forma di  laboratori esperienziali anche all'interno di corsi di formazione di gestalt-counseling.
Sperimentatrice e amante di suoni in forma cantata partecipa a gruppi di musiche  tradizionali popolari.
Conduce gruppi sulla voce. 



Mania Brundu

emai: redazione@porpore.com
Curriculum vitae

 Mania  Brundu  nata  a  Firenze  il  26 / 11 / 70,consegue il        diploma “ di  Maestro  D’Arte”

all’ Istituto  statale  D’Arte  di  Firenze  nella  sezione  di  Moda  e  Costume e  la  relativa  Maturità  d’Arte  Applicata  nella  sezione  medesima.

E  tuttora  iscritta  all’Università  di  Lettere  e  Filosofia  D.A.M.S  di  Bologna , nella sezione  “Spettacolo”.

Nel  1996  svolge  uno “ Stage  per  Direttore  Artistico  Esecutivo”, presso  I  Progetti  Toscani  Associati, per  Fabbrica  Europa  Festival.

Dall’anno  1976  studia  danza classica, moderna, jazz, folcloristica e  varie  tecniche; Cecchetti, Limon, Graham e  Matt Mattox , con  vari  insegnanti  italiani e stranieri.

Tra  le  esperienze  lavorative: nel  settore  scenotecnico; è attrezzista presso  il 63°  e  il  65°  Maggio  Musicale  Fiorentino.

Nel  settore  costumi; progetta  e  realizza in varie  occasioni  costumi  per  la  danza e  per  il  teatro, al  Teatro  Fabbricone  di  Prato al  Teatro  Studio  di  Scandicci, (in  due  occasioni con  la  compagnia  Kripton, una  per  la  messa  in  scena  del  “Guardiano”di  H. Pinter,) al  Teatro  di  Grassina,  all’Anfiteatro  Romano  delle  Cascine di  Firenze  in  collaborazione

con  il  Florence  Dance  Festival diretto  da  Marga  Nativo e al Teatro Puccini di Firenze. 

Nel  settore  organizzativo: (promozione ,accoglienza, pubbliche  relazioni), collabora per  due  edizioni  (1997  e1998) al

Fabbrica  Europa  Festival , presso  i  locali dell’ ex  Stazione  Leopolda.

Dal  novembre  2000  è  uditrice  per  i  Verdi  presso  la  Commissione  Cultura  del Comune  di  Firenze.
Nel  settore  didattico: dal  1995  insegna danza  moderna  presso  varie  federazioni  sportive e  scuole  di  danza.

Nel  1991  è  artista-ospite  al  “ Femme  Autor  De La Mediterranee” a  Aix  En Provence con  un  suo  abito.

Nel  1995  viene  selezionata  per  “Giovani  e  Materia” presso la  Mostra  Internazionale dell’ Artigianato di  Firenze  presentando  un altro abito.           

Lorenzo Carpentiero
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Scrivere una biografia rivolge voluttuosamente all' eterna questione hegeliana fra essere e dover essere (o voler/poter essere)

Lorenzo Carpentiero nasce a Milano il 27 Marzo del 1983. Presto si trasferisce a Firenze innestando elementi girovaghi (che diventeranno caratteristica esistenziale inestirpabile) su quei pochi anni ciechi di nebbia.

La sua esperienza è caratterizzata dalla continua ricerca, dal quasi sistematico trovare/volgersi altrove che lo porta ad attività varie. Letteratura, politica, musica, scautismo, socialità.

I nuovi lumi sono trovati al liceo Michelangiolo/nodo ferroviario dove treni si incontrano e si scontrano.

Vince premi in ambito letterario e filosofico-politico, partecipa a seminari nazionali e internazionali sul futuro dell' Europa, a numerosi incontri di poesia conoscendo vari gruppi artistici con cui collabora con scambi e letture in Caffè letterari.

Contribuisce a materializzare l' "Assalto al cielo" assaporato tra i bastioni novembrini fin dall' inizio (Marzo-Novembre 2002) del percorso, esprimendosi attivamente negli incontri nazionali ed europei tra tutti i Fori Sociali continentali.

"Naturalizzato" spagnolo ha sempre il baricentro nel mezzo del Mediterraneo occidentale, con particolari lune si sente viaggiatore granadino a Firenze. Tale contaminazione ha catalizzato la creazione di testi in spagnolo.

In questo momento sta gridando tra pareti universitarie fiorentine.

Marco Di Bari

email: dibari@prorpore.com
Stefano Gecchele
email: monlay@supereva.it 

Stefano nasce a Le Locle il 22 novembre dell’anno sessaquattresimo del secolo scorso. 

Si traferisce a Firenze nel settantesimo anno. 

E’ tuttora residente nella stessa città.

Svolge attività impiegatizia presso un azienda informatica, malgrado i suoi studi umanistici.

Come hobby scrive , legge manuali tecnici, va in palestra la domenica. 

Giacomo Marconi

emai: redazione@porpore.com

Rosaria Lo Russo

Rosaria Lo Russo

Via P. Mascagni, 1

50124 Firenze

tel-fax: 055 229669

e-mail: rosarialorusso@katamail.com

Nota biobibliografica di Rosaria Lo Russo

Rosaria Lo Russo, nata a Firenze il 12 gennaio 1964, si occupa di poesia e di teatro. Poeta, lettrice-performer, traduttrice e saggista, in poesia ha pubblicato L'estro (Firenze, Cesati, 1987), Vrusciamundo (Porretta Terme, I Quaderni del Battello Ebbro, 1994), Sanfredianina, in Poesia contemporanea. Quinto quaderno italiano (Milano, Crocetti, 1996), Comedia (Milano, Bompiani, 1998), Dimenticamiti Musa a me stessa (con sedici disegni di Renato Ranaldi, Prato, Edizioni Canopo, 1999), Melologhi (Modena, Emilio Mazzoli, 2001, vincitore della prima edizione del Premio Delfini di Modena). Ha pubblicato critica e saggistica su riviste specializzate di letteratura, letteratura comparata e storia del teatro e dello spettacolo. 

Ha tradotto due volumi di poesie della poetessa statunitense Anne Sexton (Poesie d'amore, Firenze, Le Lettere, 1996 e L'estrosa abbondanza, Milano, Crocetti, 1997). E' del 2001, per i tipi di Bompiani, la sua traduzione di poesie di Erica Jong (Miele e sangue), e per Le Lettere di Firenze sta preparando un nuovo volume di traduzioni da Anne Sexton (Poesie su Dio).

Insegna lettura in versi intesa come trasposizione vocale del testo, tenendo corsi, seminari e conferenze presso varie sedi universitarie italiane, associazioni culturali ed enti pubblici. 

Come lettrice e performer di testi da lei scritti o come interprete della poesia contemporanea e non, ha collaborato, fra gli altri, con Piera degli Esposti, Iosif Brodskij, Mario Luzi, Giorgio Caproni, Nanni Balestrini, Luigi Cinque, Claudia Cappellini, Erica Jong, e ai programmi culturali della Rai e partecipa da vari anni ai principali festival, rassegne e convegni di poesia nazionali ed internazionali. 

Ha partecipato come rubrichista fissa (con la rubrica Dire la poesia sulla lettura ad alta voce dei testi in versi) alla trasmissione televisiva "L'ombelico del mondo", ideata e diretta da Nanni Balestrini, Lello Voce e Sergio Spina, con la regia di Franza Di Rosa, per RAI Educational.             

Collaboratori: 

Barbara Frequenti:

1.  Dati personali
Barbara Frequenti

Nata : 23/11/1973 a Firenze

Residente : Via R.Giuliani 571- 50141 Firenze

Tel.  e Fax: 055/454239 (sono spesso reperibile anche allo 055/452708)

Cellulare : 0333/3283702

E-Mail : maagoni@tin.it
Partita IVA: 05121930480

2.  Formazione scolastica
diploma :
Maturità Linguistica 

conseguita c/o Istituto Magistrale “Giovanni Pascoli” con  votazione di 53/60 nel luglio 1992

licenza : 
Interprete Turistico per Lingua Inglese
rilasciata dalla Regione Toscana nel marzo 1998

laurea : 

Traduzione Inglese e Francese
conseguita c/o  Scuola Superiore di Lingue Moderne per Interpreti e Traduttori di Forlì con votazione di 97/110 nel marzo 1998

attestato :             Partecipazione al corso di formazione per insegnanti di italiano 

                             come L2 organizzato dal Centro Pontevecchio (Firenze, 12/2/’99)

specializzazioni:    Certificate in Advanced English (CAE) conseguito c/o

                           British Institute nel dicembre 2001

Socia praticante AITI

lingue estere : inglese (conoscenza ottima, sia parlata che scritta)

francese (conoscenza ottima, sia parlata che scritta)

tedesco (conoscenza scolastica)

informatica : Conoscenza dei programmi di videoscrittura Microsoft Word per Windows 98, Power Point e Word Excel. 

3.  Esperienze professionali
• Revisione di traduzioni per Casa Editrice Bulgarini

• Traduzioni di testi di canzoni, biografie e fumetti per Casa Editrice Lo Vecchio
• Traduzioni di sottotitoli di film per la SOFTITLER .

• Traduzioni e lezioni di inglese c/o LANGUES SERVICES.

• Traduzioni (testi di medicina, economia, tecnici) per CENTRO CONIT

• Traduzioni (testi ferroviari) per EXECUTIVE SERVICE

• Traduzioni per Ely Lilly Italia

• Traduzioni mediche per ENGLISH STUDIO

• Traduzioni tecniche  per ISSELNORD ( Nuovo Pignone)

• Corsi di lingua inglese per adulti e ragazzi c/o Seven English School.

• Lezioni di italiano a stranieri e traduzioni c/o LIVE CENTRE di Firenze

• Lezioni di italiano c/o NUOVO PIGNONE

• Lezioni di italiano per stranieri e traduzioni legali c/o Scuola SPEAK & GO

• Tirocinio c/o SCUOLA per stranieri ABC di Firenze

• Insegnante di italiano per stranieri c/o Scuola LEONARDO DA VINCI

• Insegnante di inglese per bambini 0-3 anni c/o Istituto Linguistico  CANADIAN ISLAND.

• Collaborazione con agenzie di tour-operator.

• Accoglienza turistica c/o Wasteels International.

• Receptionist c/o Wall Street Institute di Firenze.

• Receptionist c/o Gucci Showroom

• Accompagnatrice turistica c/o C.A.F.

• Interprete/standista c/o Pitti Immagine

4.  Aspettative
In virtù delle scuole da me frequentate e delle esperienze lavorative svolte, mi piacerebbe poter lavorare nel settore traduttivo. Sono molto interessata anche a lavori nel settore turistico (partecipazione a fiere, congressi, assistenza a turisti stranieri, lavori presso agenzie di viaggio, corrispondenza con l’estero, attività di ricezione, etc.), oltre che al campo dell’insegnamento.

Sara Frequenti

email: maagoni@tin.it
Laureata con 110/110 in Psicologia dell’età evolutiva all’Università degli Studi di Firenze, attualmente sensibilissima educatrice presso una Casa Famiglia.

Chiara Guarducci
email: nuvonave@hotmail.com
Chiara Guarducci, 33 anni, pubblica nel 1999 il primo libro di poesie “Fino a dimenticare” (gazebo). Esordisce nello stesso anno come autrice teatrale scrivendo un testo per Silvia Guidi. “Lucifero” viene rappresentato al Teatro della Limonaia di Sesto Fiorentino. Continua il lavoro con Silvia, sempre presso la Limonaia, debuttano “La carogna” (2000) e “Camera ardente” (2001). I tre monologhi vengono pubblicati sotto il nome “La neve in cambio” dalla casa editrice CRT. “Attraversamenti” esce nel 2002 su Atelier. Un altro recente testo poetico è in uscita sulla rivista “La rivistina ai quattro venti”.

sta lavorando con Silvia Guidi al testo "il castello che respira" ispirato alla "bella addormentata nel bosco". 
Le poesie “pezzi d’ amore” sono ispirate alle fotografie di Sandra Nastri.

Sandra Nastri
email: quikkio@hotmail.com
Alessandro Pintucci


 email: redazione@porpore.com

32 anni, appassionato di “metafisica”: "IL POTERE DELLA SUGGESTIONE INCONSCIA E DELLA VISUALIZZAZIONE MENTALE - I soldi non sono necessari per raggiungere le proprie mete e rendere realtà i propri sogni. A patto naturalmente di seguire quotidianamente i principi di materializzazione che pochi ottimi maestri insegnano. Uno, il più semplice, è il seguente: quando l'immagine nella tua mente della tua nuova casa, del tuo nuovo lavoro o nuovo partner è molto chiara e decisa, l'universo si riorganizza in modo da rispecchiare la tua nuova immagine della realtà. Ed essa può diventare la tua realtà fisica."
Tommaso Chimenti

Nato a Firenze il 12 aprile 1973

residente a Sesto Fiorentino (FI) 

E mail: tommchim@tin.it
Laureato nell’aprile 2002 in Scienze Politiche, indirizzo sociale, presso l’Ateneo degli Studi di Firenze, materia “Storia del Giornalismo” con il Professor Fabio Bertini con la tesi di ricerca “Gherardo Casini: direttore e giornalista”.

COLLABORAZIONI

Collaboratore dal gennaio 2002 per “Metropoli”, settimanale toscano;

Collaboratore sportivo per “Il Corriere di Firenze” dal marzo 2002;

Critico teatrale per “Il Corriere di Firenze” dal febbraio 2003;

Critico teatrale e musicale per la rivista “Succo Acido” dall’aprile 2003;

Inviato per il settimanale sportivo “Calcio Più” da settembre 2002 fino a febbraio ’03; 

Pubblicato sulla rivista sportiva “Marathon” nel gennaio ’03;

su “Insieme passo dopo passo”, mensile del circolo Rinascita di Sesto Fiorentino dal 2001;

su “Milleottocentosessantanove”, bimestrale della Biblioteca circolante di Sesto Fiorentino;

su “Microstorie” nel dicembre 2002, rivista toscana di storia locale;

su “Edison Square”, mensile delle Giubbe Rosse nei mesi: marzo, aprile, maggio e giugno ’03;

su “Podismo” in qualità di esperto.

“Brontolo”, mensile satirico, umoristico, culturale (Salerno).

Ha pubblicato un libro di 32 liriche nel novembre 2001 dal titolo “Timoteo”;

Giornalista Pubblicista dal gennaio 2004.

SITI INTERNET

www.runners.it con articoli di Podismo.

www.paroladidonna.net con la poesia “Scale”;

www.bolledicartone.it con “Mai”, “Soma”, “Capiente”;

http://digilander.libero.it/salice_balbillo/casa.htm con “Macchia”;

http://digilander.libero.it/shad2001/Autori/Chimenti.htm con “Capiente”;

http://www.ioscrivo.net/Fuori/tchimenti1.htm con il racconto “Doppio Tenersi”;

www.ilromanziere.com con “16.43” e i racconti “Il Soprabito” e “Rami di Foglie”;

www.stefanomelmeluzzi.supereva.it con “Cross”, “Doppio Tenersi”, “Farfalle in Bianco e Nero” e con le poesie “16.43”, “Assenza”;

http://www.ilromanziere.com/libri.chimenti.htm con la recensione del suo libro di poesie “Timoteo” pubblicato nel novembre 2001;

www.succoacido.it con recensioni di spettacoli teatrali, eventi, manifestazioni e concerti;

http://www.lisoladeltesoro.com con le poesie “Diluvio”, “Agosti”, “Bosco” e l racconti “Il Soprabito” e “Rami di foglie”;

www.porpore.com con “Boca” ed un’intervista apparsa sul numero di Ottobre ‘03;

www.gsorecchiella.com con articoli sportivi;

http://www.shockezze.com/pubblicazioni.htm con “Rotaie”, 

http://members.xoom.virgilio.it/kareninazoom/ con “Guado”;

http://spazioinwind.libero.it/letteratura/componimenti.htm con “Agosti”, “Sagoma”;

http://www.poesia-creativa.it/pagineperpo2.htm con “Cratere”, “Clemenza”, “Pallidirsi”;

www.ilcampione.it con articoli sportivi;

www.dsfirenze.it articoli di cronaca cittadina;

www.juricamisasca.it con recensione musicale;

http://space.tin.it/arte/andrleon/italiano21.htm con “Ruga”, “Rotaie”;

http://www.rivistaorizzonti.net/esordienti/poesie2.htm con “Avverbiamente”;

www.pratoviva.com con recensioni musicali e articoli sportivi;

www.ecoffee.it/epoetry con la poesia “Crema di Urla”;

http://utenti.lycos.it/associazionegaleone con “Crema Di Urla”, “Blow Job”, Amarillo”, “Bianco”, “Sospiro”.
www.poetes.it/italiano con “Ruga” e “Rotaie”.

www.poetixcaso.it con “Amarillo”, “Crema di urla”, “Sospiro” e “Bianco”.
www.digilander.libero.it/stranezze con “Crema di Urla”.

www.goldenpress.com;

www.inquadra.com/poesie con “Espiami”; 

www.6books6.com con “Capiente”;

www.ilclubletterario.it con “Trincea”;

www.ilsitocontro.it con “Lebo” e “Carrozza”;

http://members.xoom.virgilio.it/kareninazoom con “Guado”;

www.raccontare.com con “Sterno”;

www.poesia-creativa.it;

www.rivistaorizzonti.net con “Avverbiamente”;

www.carelloeditore.com;

http://go.to/letteratura con “Agosti” e “Sagoma”;

http://digilander.iol.it/shad2001 con “Capiente”;

www.poetichouse.com con “Pallidirsi”;

www.ilfiloonline.it con “Caruso”;

www.classicaonline.com/lol “Caruso”, “”Glacido”, “Non detto”, “”Clemenza” e “Mimosa”;

PARTECIPAZIONI

Gennaio 2003: Partecipazione con propri testi, “Risacca” ed i racconti brevi “Streching Estivo” e “La seconda volta”, alla manifestazione “Contaminazioni Creative: Bianco Calce”, in collaborazione con il sito letterario www.porpore.com, rivista on line di costume e cultura contemporanea: il 14 presso “Eliott Braun” (FI), il 23 a “Caffè al Teatro” (Prato), il 29 alle “Giubbe Rosse” (FI).

14 Giugno- 31 Luglio: “Ufficio Stampa dell’Estate Scandiccese al Castello dell’Acciaiolo” a Scandicci.

26 Giugno 2003: partecipazione con propri testi, “Doppio Tenersi”, alla manifestazione “Contaminazioni Creative: Fil Rouge”, presso lo “Spazio Totale” a Scandicci.

Giugno 2003: Partecipazione alla manifestazione “Oasi Diffuse”, con lettura di una poesia al Teatro della Limonaia (Sesto Fiorentino);

Luglio 2003: Giurato al “Festival LuglioBambino” a Campi Bisenzio, presso il Parco Iqbal, insieme a Valentina Grazzini, “L’Unità”, Roberto Incerti, “La Repubblica”, Serena Quercioli, “La Nazione”, Gabriele Rizza, “Il Tirreno” - “Il Manifesto”, Claudia Renzi, “Il Giornale”;

26 Settembre 2003: partecipazione con propri testi, “Crema di Urla”, “Bianco” e “Sospiro”, all’incontro di poesia “Il Sogno”, presso l’Accademia Toscana di Scienze e Lettere “La Colombiana” a Firenze;

PUBBLICAZIONI

2001

Settembre: “Sogni nel Cassetto”, (Firenze), 2° edizione, con le poesie “Icona”, “Agosti”, “Festa”;

Settembre: Antologia 23° Premio Nazionale di Poesia “Antica Badia di San Savino – Trofeo Chioccia Longobarda” (Pisa) con la poesia “Telefono”;

2002

Marzo: “Antologia del Premio Letterario I Fiori 2001”, I Fiori di Campo (Pavia), Collana Il Trifoglio Rosso, con la poesia “ Paglia”;

Marzo: “Libera o Liberata?”, Premio Letterario Idea Donna (Siena), Edizioni Il Leccio, con la poesia “Per dono”;

Giugno: “Una parentesi aperta…”, CRAL Regione Toscana con le poesie “16.43”, “Avverbiamente”, “Viareggio”;

Settembre: “Sogni nel cassetto” (Firenze), 3° edizione, con le poesie “Sagoma”, “Diluvio”, “Stucco”;

Settembre: Antologia 24° Premio Letterario “Antica Badia di San Savino – Trofeo Chioccia Longobarda” (Pisa)

Novembre: “Antologia del Premio Letterario Fonopoli, Parole in movimento 2001- 2002”, Montedit (Milano) con la poesia “Giugno”;

Dicembre: “La ricetta raccontata”, Edizioni Polistampa, Unicoop Firenze, con il racconto breve “Un cuoco improvvisato”;

Dicembre: “I nuovi poeti”, a cura di Gianpiero Grasso, Prospettiva editrice (Roma) con la poesia “Clemenza”;

2003

Gennaio: inserito nel Cd: “Le poesie più belle del web”;

Febbraio: “I fuochi – Premio Legri 2002”, L’Immagine (Firenze), con il racconto “Doppio Tenersi”;

Maggio: Antologia “Euroconcorso Ponte de le Tete” (Venezia) di poesia erotica; 

Settembre: Raccolta antologica “Tre versi per la pace”, Edizioni Il Filo, con l’haiku “Pislov”; 

Settembre: antologia “Navigando nelle Parole”, Edizioni Il Filo;
CORSI DI FORMAZIONE

Febbraio- Aprile 2003: Corso “L’arte dello spettatore o dello sguardo sul teatro - Corso di scrittura di recensioni teatrali”, laboratorio guidato con il critico teatrale e coordinatore artistico Massimo Marino, presso il Teatro Studio di Scandicci, con interventi di Andrea Nanni, “Il Giornale”, e Roberto Incerti, “La Repubblica”;

Maggio 2003: Corso “Diventa un Tg- Watcher – osservazione ed analisi dei TG”, presso il Circolo Vie Nuove (FI);

Maggio- Giugno 2003: “III Corso di Comunicazione – Cultura e Comunicazione nello Spettacolo”, a cura di Bruno Casini, presso la sede di Officina Giovani a Prato, con interventi di Silvia Gigli, caporedattore Spettacoli “L’Unità”, Massimo Bertolaccini, responsabile palinsesti “MTV”, Gianni Sinni, Web Designer “LCD”, David Fiesoli, critico letterario “Il Tirreno”, Ivan Aiazzi, ufficio stampa “Centro d’arte contemporanea Pecci” di Prato;

Settembre – Ottobre 2003: Corso “L’Economia fa Notizia”, seminario sull’informazione economica presso la Camera di Commercio di Firenze, in collaborazione con l’Ordine dei Giornalisti della Toscana, con interventi di Pietro Iozzelli, responsabile pagine toscane “La Repubblica”, Alessandro Petretto, direttore Irpet, Carlo Scarpa, docente di Economia Politica ed Industriale, Pino Miglino, caporedattore Economia “La Nazione”, Carlo Trigilia, docente di Sociologia Economica, Enzo Ferrini, responsabile agenzia “Ansa” Toscana, Cristiano Draghi, direttore “Il Corriere di Firenze”, Maurizio Bianchini, Monte dei Paschi di Siena, Aligi Cioni, portavoce del Presidente del Consiglio Regionale della Toscana, Laura Pugliesi, Ordine dei Giornalisti della Toscana, Luca Paolazzi, “Il Sole 24 Ore”, Carlo Sorrentino, docente di Scienza delle Comunicazioni, Bruno Manfellotto, direttore “Il Tirreno”, Francesco Benevolo, Censis, Laurent Sansoucy, vice direttore “Ovest – Atlantique”, Bernhard Hamacher, portavoce del Presidente del Distretto di Dusseldorf, Dagmar Tosstorff, responsabile cooperazione internazionale Distretto di Dusseldorf, Emy D’Alessandro, Country Manager Agenzia per lo sviluppo del Galles;

APPARIZIONI TELEVISIVE

1997: “Viola e gli altri”, trasmissione calcistica, Toscana Tv;

1998: “Passo dopo passo”, trasmissione di podismo, Rete37;

2002: “100%”, quiz, La 7;

2003: “Stressing”, trasmissione calcistica, Toscana Tv;

 

Sebastiano Ginori
 “è lo pseudonimo di un poeta fiorentino nato
nel 1979. Questo è il suo primo racconto pubblicato".

email: redazione@porpore.com
Milena Patuelli

Gli ospiti del Trampoliere.
 
All’interno dell’associazione Trama di Terre (con sede a Imola, in via Aldrovandi n° 31 - Tel/Fax: 0542 28912, Info.trama@fastmail.it, www.tramaditerre.org), Milena Patuelli – laureata in traduzione alla SSLiMIT di Forlì con una tesi sul romanzo Nervous Conditions della scrittrice africana Tsitsi Dangarembga (Zimbabwe) – si occupa in particolare del centro di documentazione e delle attività culturali. Così Milena descrive il lavoro e le finalità dell’associazione: 
 
 “L’associazione interculturale Trama di Terre è nata nel 1997 da un gruppo di donne native e migranti. In questi anni il lavoro e i progetti dell’associazione si sono sviluppati intorno al variegato mondo dell’immigrazione, dando particolare rilievo agli aspetti legati alla vita delle donne e dei loro figli. Nel gennaio del 2000, abbiamo inaugurato il centro interculturale delle donne, aperto alla città e alle iniziative promosse in collaborazione con altre associazioni e gruppi. Insieme viviamo il centro interculturale come luogo d’incontro, di formazione, di scambio e di progettazione sui temi relativi all’intercultura. 
Le attività di Trama di Terre coinvolgono la mediazione culturale rivolta a donne migranti, famiglie, madri sole, adolescenti; l’orientamento e il sostegno per l’inserimento lavorativo di donne migranti; l’assistenza legale per la tutela della salute, del lavoro e dei diritti delle donne. Sulla base di queste finalità, l’associazione organizza incontri di sensibilizzazione e formazione per operatori sanitari e scolastici, un corso di alfabetizzazione per donne adulte, un corso di arabo per adulti e bambini/e, un programma di doposcuola per figli di immigrati.
Le attività culturali ruotano intorno a incontri tematici, seminari, laboratori per bambini/e, campagne informative sui temi delle migrazioni. Il centro di documentazione ‘Scaffale interculturale’ custodisce e offre testi e audiovisivi sui temi dell’intercultura, dei diritti delle donne, della narrativa nel mondo; su richiesta, organizziamo percorsi di approfondimento su questi temi.” M.P.
Curriculum di Luca Ariano

Luca Ariano è nato nel 1979 a Mortara(PV), dove ha trascorso l’infanzia, fino all’età di sei anni.Nel 1986 si è trasferito con la famiglia a Vigevano, città in cui ha conseguito la maturità classica al Liceo “Cairoli”.Dal 1998 vive e studia a Parma. Ha pubblicato nel 1999 la raccolta di poesie “Bagliori crepuscolari nel buio” presso Cardano di Pavia.Numerose sue poesie sono apparse su riviste tra cui Tam Tam, La Clessidra e Il Foglio Clandestino  e siti letterari in internet tra cui Frontiera, Orizzonti e Nuovi Scrittori e sulle antologie Poesie del nuovo millennio  vol II ed Orizzoniti di guerra dell'Aletti editore.Ha partecipato a reading di poesia a vari festvial.
email: lucaariano@hotmail.com
CURRICULUM VITAE

di Mauro Daltin

Nato a Gorizia il 26/12/1976

Residente in via San Zenone, 56

33052 Cervignano del Friuli (UD)

Tel. 0431/35535

Cell. 3402445710

Indirizzo e-mail: maurodaltin@virgilio.it  

Studi e formazione

Ottobre 2002-Marzo 2003: scuola di specializzazione post-universitaria per Specialista Editoriale presso il Centro di Formazione Padre Piamarta a Milano.

Marzo 2002: laurea in Scienze Politiche, indirizzo politico-sociale, presso l’Università degli Studi di Padova con la discussione della tesi: “Utopia e distopia in George Orwell”, giudicata d’eccellenza dalla commissione. Votazione: 104/110.

2000/2001: qualifica di operatore informatico presso il Centro di Formazione Professionale a Padova (300 ore).

1996: diploma di maturità scientifica presso l’Istituto A. Einstein di Cervignano del Friuli.
Conoscenze informatiche
Office 2000, Access, PhotoShop, FrontPage, Internet, X-Press, FrontPage, Dreamweaver, Outlook.

Lingue straniere

Buona conoscenza della lingua inglese parlata e scritta.

Conoscenza scolastica della lingua spagnola parlata e scritta.

Esperienze professionali 

Giugno 2003 – Oggi: responsabile del settore culturale del settimanale “Il Nuovo” di Udine

Marzo 2003-Giugno 2003: stage presso la redazione e l’ufficio stampa della casa editrice Touring Club Italiano a Milano. 

Aprile 2003 - Oggi: lettore di saggistica e narrativa in lingua inglese per l’agenzia letteraria “Studio Nabu” di Firenze. 

Marzo 2003: pubblicazione del saggio “La realtà nelle opere letterarie distopiche: il caso di 1984” inserito nel volume “Annuario di cultura” edito dalla Clinamen di Firenze.

Febbraio 2003-Oggi: direttore editoriale della rivista letteraria cartacea “Paginazero” e organizzatore di eventi letterari e culturali (letture, presentazione di autori ecc.). Fondatore e presidente dell’Associazione letteraria Festa Mobile. 

Ottobre 2002: responsabile della rivista letteraria on line “Paginazero” (www.paginazero.info) 

Maggio 2002 – 2003: consulente editoriale per la rivista “Tam Tam” e per la casa editrice “Proposte Editoriali”. Pubblicazione di articoli, racconti e recensioni. 

Gennaio 2002 - Oggi: socio, collaboratore e consulente dell’Associazione di Torino “Il racconto ritrovato” di Vera Vasques, per conto della quale leggo e valuto romanzi e racconti di narrativa. 

Ottobre 2001: frequenza del Corso di Scrittura Creativa presso la Piccola Scuola di Scrittura Creativa a Padova, fondata e diretta dallo scrittore Giulio Mozzi.

2001/2002:  finalista e segnalato ad alcuni concorsi letterari (“Un racconto breve”; “Cuore di tenebra”; “Parole per comunicare”; “K-Una lettera contro il razzismo”; “Conta il Racconto che Conta”; “Premio Metropolis”, “Città di Vico del Gargano”, “Les Nouvelles”) e alcuni dei miei racconti e articoli sono stati pubblicati in riviste letterarie (Tam Tam, Il Filo, Vibrisse, Prospektiva, Il Foglio Clandestino, La luna di traverso, Agli Incroci dei Venti, Pordenonelegge.it) e antologie (Edizioni Studio Roma, Edizioni Il Filo).

Interessi vari

Scrittura creativa e lettura (in particolare i classici dell’800 e del 900).

Altre informazioni

Luglio 2001- Maggio 2002: svolgimento del servizio civile presso una Comunità Psichiatrica ad Abano Terme (PD)

CURRICULUM VITAE contestualizzato

Di Rosa Maria Sarri

Dati anagrafici

Nome e cognome:


Rosa Maria Sarri

Luogo e data di nascita:

Firenze, 26/06/1974

Luogo di residenza:
          Sesto Fiorentino   (FI)

Indirizzo:



Viale della Repubblica, 50

Telefono:



339 1317987-329 2081745

E-mail:




rosamariasarri@virgilio.it (lavoro/allegati)

                                                    lapostadimary@hotmail.com (varie)

Percorso scolastico

Laurea in D.A.M.S. presso l’università di lettere e filosofia di Bologna –laureanda-.

In corso, privatamente, le lezioni per conseguire il diploma di strumento in conservatorio: chitarra classica.
Corsi di formazione e scuole di specializzazione

· Università Popolare di MusicArTerapia nella Globalità dei Linguaggi, metodo Stefania Guerra Lisi (discipline della comunicazione e dell’espressione nella globalità dei linguaggi –ho concluso il primo di 4 anni che porteranno ad una laurea in MusicArTerapia-.

· Corso di qualifica professionale per MUSICOTERAPISTA, riconosciuto dalla Regione Toscana, frequentato presso il Ce.To.M. di Firenze, durata 1400 ore, -del. 1508 del 28.12.1998-.

· Corso di Tecnico del suono presso il Centro Didattico Musicale Lizard di Fiesole (FI).
Stages, tirocini e convegni

· Stage come Musicista (nella terapia) presso l’associazione culturale “Athenaeum Musicale Fiorentino” (FI) dal titolo “l’invenzione musicale”, con il professor Victor Flusser (direttore del C.F.M.I. di Strasburgo).

· Tirocinio come Musicoterapista presso il centro diurno “C.I.R.S.” di Serpiolle, (FI) (40 ore).

· PARTECIPAZIONE a CONGRESSI, CONVEGNI, etc….: Convegno “Musicoterapista: dal riconoscimento della figura professionale alla realtà operativa” (Pisa, febbraio 2001), Congresso Internazionale di Musicoterapia (Castel dell’Ovo, Napoli, aprile 2001), Convegno “Musica in Ospedale” (Ospedale Meyer, Firenze, settembre 2002), Convegno “Felicità e Illusione” realizzato dal Laboratorio di Ricerca Freudiana (Livorno, aprile 2003), Convegno di Studi “Il Viaggio dell’Eroe: la globalità dei linguaggi come sfida all’emarginazione dell’handicap” (Teatro Agiplas, Livorno, giugno 2003), VIII° Convegno Nazionale della Globalità dei Linguaggi (Riccione, ottobre 2003).
· Relatrice alla giornata sulla didattica AidSM intitolata “FRA TERAPIA ED EDUCAZIONE musica come prevenzione, educazione, comunicazione e….” (tenutasi presso il Centro di Ricerca e di Sperimentazione per la Didattica Musicale della Scuola di Musica di Fiesole) con la relazione “EMOZIONI, MUSICA e SENSO”, come collaboratrice della Scuola Comunale di Musica di Greve in Chianti.
· Realizzazione della presentazione multimediale per la relazione alla Giornata per la Salute Mentale del Comune e della A.S.L. di Firenze e Prato (con l’associazione “ITINERARI SONORI”) e relativo workshop per operatori del settore, Firenze, ottobre 2003.
Esperienze professionali

· Musicoterapista presso il laboratorio musicale del comune di viareggio, dove classi di varie scuole di ordine e grado (Stazzema, Forte dei Marmi, Torre del Lago,…) vengono accompagnate dai pulmini comunali per incontri di gruppo;
· Musicoterapista (esperta esterna) presso il Circolo Didattico n°2 di Empoli (Fi) nelle scuole elementari “Giovanni bosco”, “S. Maria” e “Michelangelo” (in tutte e tre: anche attività di insegnamento di didattica musicale “ecologica”);
· Musicoterapista per il progetto del comune di Firenze denominato “Tuttinsieme”;
· Musicoterapista presso la scuola materna “Acciaioli” di Firenze;
· Musicoterapista nelle sezioni elementari e medie dell’istituto comprensivo “Baccio da Montelupo-Sinibaldi” a Montelupo Fiorentino, Empoli, (Fi);
· Musicoterapia e didattica musicale in collaborazione con la scuola di musica “Vettori liutaio” di Firenzuola (scuola materna di Pietramala, scuola materna di Firenzuola, scuola materna parificata di Firenzuola);
· Integrazione e prevenzione con la musica in varie scuole di Firenze con l’Athenaeum Musicale Fiorentino (elementare “Pilati”, elementare S. Maria,….);
· Insegnamento di didattica musicale in varie scuole di Firenze con l’Athenaeum Musicale Fiorentino (materna ed elementare “Acciaioli,….);
· Collaborazione con la cooperativa “Il Koala” di Scandicci (FI) per un mini laboratorio di costruzione di strumenti musicali con materiale di recupero, in occasione delle feste natalizie, per i genitori dei bambini utenti della cooperativa stessa;
· Esperienze di musicoterapia in centri per salute olistica a Firenze (Harmony, Energylab);
· Operatrice di musicoterapia nel reparto “Pediatria I” del prof. Macchia nell’ospedale “S. Chiara” di Pisa;
· Musicoterapista per l’associazione “Vivere Insieme” (onlus): incontri presso il centro giovani “Gavinuppia” del Quartiere 3 (FI);
· Musicoterapista per “Casa Vittoria” (residenza protetta per malati di a.i.d.s.);
· Musicoterapista per la scuola di musica di Greve presso varie scuole del chianti fiorentino (materne, Elementari e medie inferiori di Greve, S. Polo, Strada in Chianti e limitrofe) per incontri con singoli e con gruppi, in particolar modo per un lavoro di musicoterapia clinica svolto presso la scuola media inferiore “G. da Verrazzano”, dove, in una stanza attrezzata, vengono accompagnati alunni di questa e di altre scuole;
· Breve esperienza con l’associazione “La Finestra” (FI), che si occupa di sclerosi multipla.
Progettazione
Ogni volta che propongo un progetto in una struttura, scuola, ospedale o ente in genere ne sono anche l’ideatrice, a meno che non lavori con progetti di altri, come è successo con il menzionato “tuttinsieme”, ma questo succede molto sporadicamente e poi, all’interno del progetto stesso, cioè nella messa in opera effettiva, nella operatività, ci sono molti pochi vincoli, tanto che quasi si effettua lavorando come una sorta di coprogettazione sul campo.

Formazione ed Insegnamento
Formatrice per insegnanti di scuole materne, elementari e medie inferiori con un progetto del comune di Firenze denominato “Le Chiavi della Città” (con incontri sulle emozioni e le competenze musicali di base ed incontri sull’improvvisazione all’interno di un corso, facente parte di questo progetto, che si occupa di IN-Formazione sulla musicoterapia nelle scuole).

Associazioni ed Adesioni (formative o meno)

Ho fondato, assieme ad altri miei colleghi musicisti e musicoterapisti, l’associazione no profit “ITINERARI SONORI” con la quale ci occupiamo di musica a 360° e svolgiamo attività di intervisione per aiutarci in ogni difficoltà lavorativa che si possa paventare, sia essa musicoterapica o musicale.

Faccio inoltre parte del consiglio direttivo dell’associazione “Ar.Ter.P.” (formante assieme ad “Aforisma” del “Ce.To.M” ossia Centro Toscano Musicoterapia).

Conoscenze e Capacità


· Suono il flauto traverso, l’organetto diatonico e molti altri strumenti, come le percussioni, oltre al mio strumento principale (la chitarra) per svolgere al meglio il mio lavoro di musicoterapista;

· Mi occupo di infomratica musicale da tempo sia su piattaforma Mac che su Win (preferendo la prima), applicando le mie conoscenze e capacità sia per attività come editing, masterizzazione audio, etc…. che per generare, in particolar modo, nuovi (o meno) ausili per la terapia;

· Ottime conoscenze di molti softwares non audio-musical-sonori: editor grafici, fogli elettronici, data base, elaboratori di testo, etc….;

· Ho abilità di clownerie, microgiocoleria, micromagia, mimo, etc…. conoscendo bene l’attività di clown dottore ed usando questi strumenti anche nella terapia indifferentemente con bambini ed adulti.

e-mail: ulivierifabrizio@tin.it
 

Fabrizio Ulivieri
Informazioni personali 

 

· -         Nato il 10 febbraio 1956

 

Attività svolte 

 

 - 1986 Centro Linguistico Italiano Dante Alighieri

          Piazza della Repubblica, 5  - Firenze 

          Ruolo: insegnante (il contratto è scaduto il 30 aprile 2003)

      - 1991 collaborato con Franco Cesati editore, in Firenze, come lettore
      - 1992 collaborato come insegnante di filosofia con l’istituto “Leonardo da Vinci”Empoli 

      - 1998 collaborato con alcuni articoli con “L’Avanti” 

      - 1999 collaborato part-time come venditore di spazi pubblicitari per alcune testate giornalistiche e radiofoniche nazionali (“Stadio- Corriere dello Sport”, “Corriere di Firenze”, “L’Unità”, “Radio Subasio”, “Toskana” rivista edita in ingl. ted. franc. negli Stati Uniti, Germania, Francia, Olanda, Belgio e Italia…)

 - 2000 prodotto un video di presentazione del comune di Cerreto Sannita (BN), “Un viaggio nel cuore del Sannio”; e fatte alcune interviste trasmesse a  Antenna 5 -  Empoli 

-  2001 – 2002 gestita l’agenzia pubblicitaria “Spot on Vision” in Empoli, Via del Giglio  22

- 2002 insegnato italiano in alcuni corsi presso la Rafor Academy, Via G.Starnina, 68, Firenze, scuola di cucina e cultura italiana.

 

 

Istruzione

-         Laurea in filosofia 1990 

 

Gli esami da me sostenuti all’università sono di tipo linguistico e filosofico, e sono: 

-         Glottologia

-         Indologia (sanscrito, tamil e lingue medio-indiane) 

-         Filosofia (Aristotele, Platone, Avicenna, Duns Scoto, Kant, Schopenhauer, Husserl, Heidegger)

 

Pubblicazioni 

 

· Un guru a Lucca (1985, “Erba d’Arno”) 

· Linguaggio e Pathos (1986,“Erba d’Arno”) 

· Segnalazioni, Loffredo (1986, “Erba d’Arno”) 

· Tutte le parole italiane (1987, “Paese Sera”) 

· Al caffè (1988, “Erba d’Arno”) 

· Sulla particella ne (1989, “Zeitschrift fuer italienische Sprache und Literatur”) 

· Warum bleiben wir in der Provinz ? (1992, “ Il segno di Empoli”) 

· Sull’ uso del ci (vi), avverbio pronominale (1993, “Studi di grammatica Italiana” vol. XV, Accademia della Crusca ) 

· Curata la traduzione in inglese del catologo delle opere del maestro ceramista Eugenio Taccini di Montelupo (1999) 

· Recensito Marco Cipollini, Grandi Carmi, in (“Zeitschrift fuer italienisch Sprache und Literatur”) 

· Curata la traduzione in Inglese per Lelio Rossi, noto ceramista in Montelupo, “The Buffoons” in occasione del Festival Internazionale della Ceramica di Montelupo Fiorentino 2003 

· Pubblicato “Storia di Pelo, il ragazzo che vinse la Milano-San Remo” nel Dizionario del Ciclismo Italiano di Giampiero Petrucci edito dalla Bradipo Libri di Torino (novembre 2003) 
· Redattore della rubrica grammaticale, on line, Language Courses per Italy Magazine, the magazine for lovers of all things italian (2004) 
 

 

Lingue moderne

 

· Tedesco, buona conoscenza parlato  e scritto 

· Inglese, ottima conoscenza parlato e scritto 

 

Lingue antiche studiate

 

· Latino 

· Greco 

· Sanscrito 

· Tamil 

 

 

 

Manifestazioni culturali organizzate 

 

 

· Incontri al Caffè (1987): ciclo di conferenze di filosofia e letteratura presso il “Café degli Uberti” di Empoli, ciclo del quale si è parlato anche nel programma radiofonico “La cultura della città” RAI2 del 12/ 12/1998. 

· Empoli e il Valdarno inferiore nella prima età medicea (1989): ciclo di conferenze organizzato in collaborazione con “Erba d’Arno”, “Bullettino storico empolese”, “Assessorato alla cultura di Empoli”, Unicoop Firenze – sezione soci” 

· Arte e viabilità nel Valdarno inferiore durante il Medioevo; Società e cultura tra XVI e XVII secolo (1990): doppio ciclo di conferenze organizzato in collaborazione  con “Erba d’Arno”, “Assessorato alla cultura di Empoli”, “Assessorato all’Urbanistica e Assessorato del territorio della Provincia di Firenze”, “Unicoop di Firenze – Sezione soci”  

 

 Autorizzo il trattamento dei miei dati personali come previsto dalla legge 675/96.
 

Paolo Fichera

Nato a Sesto San Giovanni nel 1972. Lavora nel mondo dell’editoria nella veste di autore. Suoi testi sono apparsi su varie riviste e raccolte collettive. Per la poesia: Le carni bianche, Milano, 1999. Stille, Milano, 2002. una radice, Milano, 2004. E’ co-direttore e responsabile della sezione poesia della rivista “PaginaZero-Letterature di frontiera”. 

L’indirizzo mail: tabanaus@libero.it
Curriculum Cecilia Ranfagni

Foto???

Da “Camposanto degli Inglesi” Di Franco Fortini

[…]

Ora è passato

molto tempo, non so dove sei, forse vedendoti

non riconoscerei la tua figura. Sei certo

viva e pensi talvolta a quanto amore

fu, quegli anni, tra noi, a quanta vita,

è passata. E talvolta al ricordare

tuo, come al mio che ora ti parla, vana

ti geme, e insostenibile, una pena;

una pena di ritornare, quale

han forse i poveri morti, di vivere

là, ancora una volta, rivedere

quella che tu sei stata andare ancora

per quelle sere di un tempo che non esiste più

che non ha più alcun luogo

anche se io scendo a volte per questi viali

di Firenze ove ai platani la nebbia,

ma leggera, fa velo e nei giardini

bruciano i malinconici fuochi d’alloro.
Cecilia mi domanda una pennellata sulle sue rifrazioni di donna molteplice, autenticamente poliedrica. Io le dedico i versi di Fortini che a mio parere risuonano di una profonda magia di sensi e sensibilità coniugate, come la tagliente e intensissima voglia di vivere che ella possiede, mischiata alla consapevolezza plastica dell’ineliminabile dolore esistenziale. Ironica e lucente, molto comunicativa, Cecilia trasmette un suo peculiare charme profumato di suggestioni. SDS.
CURRICULUM DI RICCARDO CACCIA

Sono nato l’11 agosto 1968 a Rosignano Solvay (Li), dove lavoro come Ingegnere, e vivo nel comune di Montescudaio (Pi).

Scrivo poesie da più di vent’anni, ma non sono un professionista della parola, un “addetto ai lavori”. Scrivo, come si suol dire, “per necessità”, avendo sempre avuto il pudore di mostrarmi, per timore di scambiare un bisogno strettamente personale con un interesse pubblico. 

Della mia scarna “carriera letteraria” ricordo che iniziai nel 1989 riunendo un gruppo di autori locali attorno all’idea di un “circolo di poesia”, poi battezzato “Abbaialuna”. Assieme abbiamo pubblicato due brevi raccolte di poesie: l’omonimo “Abbaialuna” (1990) e “Blu Notte” (1991). In quegli anni ho partecipato a qualche concorso locale, ricevendo segnalazioni di merito, poi un lungo periodo di “buio”, una sorta di ritirata dalle “scene” durata circa dieci anni. Nel 2001 di nuovo il bisogno di confrontarmi per conoscermi, per mettermi alla prova: ho collaborato per oltre tre anni alla rivista “l’Aurelia”, periodico cecinese di cultura e svago, curando una rubrica di poesia dal titolo “DiVersi InVersi”. Nel dicembre 2003, assieme allo scrittore cecinese Renato Menicucci, ho pubblicato un libro “autoprodotto” di poesia e narrativa, dal titolo “Remano due una barca”. Infine, grazie a questo lavoro e alle conoscenze casuali che in qualche modo ne sono nate, ho incontrato “Porpore”.

Amo gli animali (in particolare i gatti, da cui probabilmente derivo...), la natura tutta (con qualche eccezione per la sola razza umana), le arti (soprattutto la pittura), la letteratura (grazie Prof. Pucci!), la musica di ogni genere e tempo, la scienza (i miei studi e interessi mi stavano portando a diventare un astronomo, poi qualcosa è andato “storto”...), la filosofia (grazie Prof. Marzi!), la storia (grazie ai miei genitori, L’enciclopedia per ragazzi e le prime influenze, che all’età di 5-6 anni mi facevano restare a letto, permettendomi di sfogliare quei bellissimi volumi illustrati!), la danza (ogni volta che vedo un balletto mi domando perché ho aspettato la maturità per accorgermi di quanto mi sarebbe piaciuto ballare come professionista? meno male che, “in vecchiaia” ho scoperto il tango argentino...) e sicuramente dimentico qualcosa. Nel tempo libero pratico e insegno Taiji Quan e Qi Gong, che considero filosofie di vita, oltre che un bel modo di prendersi cura di se stessi e di investire sulla propria persona in senso veramente ”olistico”. Consigliato!

 Per contattare l’autore: riccardocaccia@interfree.it
Curriculum Lidia Broccoli

Lidia Broccoli, nata a Termoli (CB), vivo da sempre a Firenze dove studio e lavoro. Dopo aver conseguito la maturità classica al liceo Dante di Firenze, e dopo lunghi anni di «studio matto e disperatissimo» (…ognuno ha i suoi tempi…), mi sono laureata in letteratura italiana presso la facoltà di Lettere e Filosofia. Attualmente sono specializzanda alla Ssis (scuola per l’insegnamento secondario, indirizzo linguistico-letterario), e contemporaneamente, tra tirocini, lezioni e ripetizioni private, collaboro come docente di lingua e cultura italiana in una scuola per stranieri. Ecco  ad aggiungere, ai miei interessi letterari e al desiderio di sperimentarmi, questa nuova avventura, la rubrica Cultura e Colore. 

Nel tempo libero…ma che cos’è? 

email: lidiabro@katamail.com

Curriculum Michela Martelli
e-mail: esperanta@inwind.it
Curriculum:

«Essere sempre tra i primi e sapere, ecco ciò che conta, anche se il perché della rappresentazione ci sfugge». E. Montale

Sono nata e vivo a Bologna. 

Da circa dieci anni scrivo poesie, per tenere gli occhi aperti sulla realtà e sulla fantasia.

Curriculum Rossella Bracali

Rossella Bracali

Nata a Firenze il 12/12/1978. Vive e lavora fra San Gimignano e Firenze.

Ha frequentato l’Università degli studi di Firenze dove si è laureata nel 2003 in “Storia e storiografia della Critica letteraria” sulle metodologie biografiche del contemporaneo con il professore Marino Biondi.

Dal 2002 lavora a Galleria Continua di San Gimignano, con Mario Cristiani, Lorenzo Fiaschi e Maurizio Rigillo.

Si interessa di arte contemporanea dal 2000, dopo aver incontrato l’artista cinese CHEN ZHEN durante la personale “Field of Synergy” a Galleria Continua. 

Curriculum Alberto Presutti
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Alberto Presutti, fiorentino di nascita, è poeta estemporaneo, performer e operatore culturale il cui impegno lo ha portato a realizzare il primo sito italiano di creazioni di poesia su commissione: www.poetando.it

E’ comunicatore e formatore ed ha ideato il primo Corso di Poesioterapia, in Italia. 

Socio dei “Poeti ad Alta Voce” di Bologna, collabora col Portale di cultura e lettere Aphorism.it ed è intervenuto come poeta estemporaneo in trasmissioni televisive nazionali.

Nel 1999 ha pubblicato, Non scrivo più poesie , me le chiedono e nel 2000 AbbuffArt, (Chegai Editore, Firenze), premiato al Premio Nazionale di Letteratura Umoristica “Il Bancarotta”. Nel 2004’Editrice, ha pubblicato Dell’odiato amore, (Libroitaliano Editore, Ragusa) vincitore del Premio Internazionale “Nuove Lettere” nella Giornata Mondiale della Poesia del 2005.

Curriculum Massimo Materassi
Massimo Materassi nasce a Firenze nell’Aprile del 1970, partorito come la maggior parte della sua generazione alla Maternità dell’Ospedale di Careggi, che continuerà a chiamare “la fabbrica dei bambini”. Ha, innanzitutto, la fortuna di avere genitori di sinistra che lo crescono nella curiosità del mondo, della storia e del progresso, e una nonna materna che raccontandogli le favole gli insegna l’affabulazione.

Ancora piccolissimo, è impressionato dall’arazzo esposto al Museo Stibbert in cui San Giorgio uccide il drago: incomincia a chiedersi se i draghi esistano o esistessero davvero, e così incontra la storia dei dinosauri, la curiosità per l’evoluzione, e la passione per la scienza. Legge Jacques Cousteau, e da ragazzino sogna una società liberata dalle ingiustizie in cui le attività umane si reintegrino armoniosamente con l’equilibrio naturale.

Al Liceo Scientifico “Agnoletti” di Sesto Fiorentino s’innamora della Fisica, rappresentazione matematica della realtà capace di raccontare il moto dei corpi in un cartone animato fatto di formule, la cui bellezza logica l’incanta. Si laurea in Fisica nel 1996, all’Università di Firenze, e nel 2000 difende la sua tesi di dottorato all’Università di Perugia.

Dal 2001 lavora come ricercatore presso il CNR di Firenze. Scrive per diletto, per igiene sentimentale, per sogno o per spirito avventura.

Curriculum Saverio Tommasi
Saverio Tommasi è attore e comico professionista. Regista e mattatore della “Compagnia Teatrale Saverio Tommasi”, con la quale viaggia lungo il perimetro italiano alternando spettacoli di satira e comicità a rappresentazioni di teatro civile di parola.

Il suo sito internet , per ulteriori informazioni o per contattarlo, è: www.saveriotommasi.it,
la sua e-mail: info@saveriotommasi.it
Curriculum Carmen Garofalo (Redattrice)
email: carmengarofalo@yahoo.it

Mi chiamo Carmen Garofalo.

Il mio amore per la scrittura nasce con me il sedici settembre del 1985 a Cosenza.

Nella mia infanzia ed adolescenza, vissute a Cassano Ionio, in provincia di Cosenza, ho scritto pagine importanti della mia storia, arricchendole con un diploma in danza classica e la maturità linguistica.

Nel 1999 la mia penna scrive un terzo posto alla sedicesima edizione del premio “Biagio Lanza” e nel 2004 mi regala una targa al merito al nono concorso letterario “Antonio Stinca”.

I miei diciotto anni e i miei venti anni lasciano due segni indelebili nella mia vita. Due romanzi, due traguardi e due punti di partenza: “ Ascoltami” edito da Montedit nel 2003 e “Una Storia che non muore” edito da Il Coscile nel 2005.

Attualmente risiedo a Firenze, presso la cui Università studio Psicologia dello Sviluppo e dell’Educazione, vivendo le mie giornate tra il mio impegno universitario, la mia passione per la scrittura e le persone più importanti della mia vita.

Curriculum Vincenza Fanizza

 Redattrice
Email: vincenzafanizza@virgilio.it
“Eppure il significato di un libro non è mai in ciò che è, ma in ciò che siamo noi dopo averlo letto” Giuseppe Pontiggia

Curriculum Di Simona Mazzuzi (Redattore)
Simona Mazzuzi, laureata in lettere classiche, 
collabora in alcune riviste, poetessa e scrittrice, appassionata di grafica 
digitale. 
Email nymosa@hotmail.com
